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AZ UKRAJNAI MŰVÉSZETOKTATÁS AZ OKTATÁSI...

A PEDAGÓGUSKÉPZÉS FEJLŐDÉSÉNEK 
SAJÁTOSSÁGAI KÁRPÁTALJÁN A XVIII. SZÁZAD 

VÉGE ÉS A XX. SZÁZAD ELSŐ FELE KÖZÖTT 

A LEVÉLTÁRI FORRÁSOK ALAPJÁN
Csoóri Zsófia 

Munkácsi Állami Egyetem
csoori.zsofia@gmail.com

Abstract
The topicality of the research is predetermined, 
first of all, by the necessity to improve the quality of 
pedagogical education in the light of intensification 
of globalization processes of integrated European 
educational sphere; secondly, by the peculiarities 
of improving training of pedagogical staff in a pol-
yethnic region under the conditions of unified state 
educational policy. The objectivity of historical and 
pedagogical research is provided for by the study of 
documentary and fact-based materials from the State 
Archives of the Transcarpathian region (Beregszász) 
that include information on the establishment and de-

velopment of professional training of primary school 
teachers in Transcarpathia under the conditions of 
change of state government and territorial belonging 
of the region in the historical period under study.
Key words: pedagogical education, Transcarpathia, 
archive sources.

Absztrakt
A kutatás időszerűségét indokolja első-

sorban a pedagógusképzés minőségének 
javítása az egységes európai oktatási 
rendszernek megfelelően; másodsorban a 
pedagógus szakemberek képzésének töké-

letesítése egy soknemzetiségű régióban az 
állami oktatáspolitika követelményeinek fi-

gyelembe vételével. A kutatás neveléstörté-

neti objektivitását biztosítják a Kárpátaljai 
Állami Levéltárból (Beregszász) származó 
dokumentumok, tartalmazva azokat az 
információkat, amelyek a kárpátaljai pe-

dagógusképzés létrejöttét és a különböző 
állami irányítás és területi hovatartozás 
körülményei közötti fejlődését tükrözik a 
vizsgált időkeretben.
Kulcsszavak: pedagógusképzés, Kárpátal-
ja, levéltári források.

A témaválasztás indoklása. A globalizációs folyamatok felgyorsulása, az 
információs társadalom rohamos fejlődése megteremtette az oktatási rend

szer, különösképpen a pedagógusképzés átalakítását. Kutatásunk célszerű

ségét a modern pedagógusképzésben tapasztalt ellentmondások igazolják, 
azaz a szakképzésre vonatkozó növekvő követelmények és az azok megva

lósulása közötti hiányosságok, melyeket az oktatási innovációs folyamatok 
integrációja és a neveléstörténet vívmányai befolyásolnak; az alsó tago

zatos tanítók kompetens képzésének igénye és a nemzetiségi régió sajá

tosságainak figyelembe vétele során jelentkező problémák összehangolása. 
Különösen időszerű ebben a vonatkozásban a Kárpátalján, Ukrajna egyik 
soknemzetiségű régiójában folyó pedagógusképzés történeti retrospektív 
tanulmányozása.

A neveléstörténeti kutatások objektivitását biztosítják a levéltári for
rások, amelyek fontos információkkal szolgálnak a Kárpátalján létrejött 
pedagógusképzésről. A történelmi-földrajzi változások figyelembe vételé
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vel, amelyek a XVIII. század vége és a XX. század első fele között vég

bement történéseket tartalmazza, és a levéltári források alapján, amelyek 
a kárpátaljai pedagógusképzés kialakulását vizsgálja, korszakolásra került 
sor. I. korszak – a pedagógusképzés létrejötte és fejlődése abban a törté

nelmi korszakban, amikor Kárpátalja a Habsburg Birodalomhoz (Osztrák 
Császársághoz), az Osztrák–Magyar Monarchiához tartozott (a XVIII. szá

zad vége és a XX. század kezdete között); II. korszak – a pedagógusképzés 
átalakítása a két világháború közötti időben (1919–1939 között); III. kor
szak – a pedagógusképző intézmények működése Kárpátalján a magyar 
fennhatóság idején (1939–1944 között).

Az utóbbi évtizedek kutatásainak és publikációinak elemzése. 
A kárpátaljai neveléstörténet számtalan tanulmány tárgyát képezi. Fog

lalkoztak ezzel a kutatási területtel: Bohiv A., Dráviczki S., Fedinec Cs., 
Fizeshi O., Himinec V., Hodánics P., Homonnai V., Ignát A., Mágocsi P. 
R., Oficinszkij R., Roszul V., Szaharda V., Talapkánics M., Zadorozsnij V. 
és mások.

A kutatás célja abban rejlik, hogy rávilágítsunk és elemezzük a 
XVIII. század vége és a XX. század első fele között Kárpátalján létrejö

vő pedagógusképzés alapvető tendenciáit és jellemzőit levéltári források 
alapján.

A kutatás eredményei. A kárpátaljai pedagógusképzés létrejöttének 
és fejlődésének első korszaka arra a periódusra esik, amikor a terület a Ma

gyar Királysághoz tartozott, Európa egyik legnagyobb állama, a Habsburg 
Birodalom részeként. A Habsburg monarchia kormányzata a XVIII. század 
végén felismerte, hogy csak átfogó reformokkal tud felzárkózni a legfejlet
tebb nyugat-európai államokhoz.

Az oktatásban történő változtatásokat a Habsburg Birodalomban Má

ria Terézia (Maria Theresia Walburga Amalia Christina, 1717–1780) kez

deményezte, aki kijelentette, hogy az oktatás az állam előjoga. A császárnő 
meghívta Németországból Johann Ignaz von Felbigert (1724–1788), aki 
az 1774. év folyamán német mintára kidolgozta az osztrák népiskolák re

formtervét. Ez a tervezet az Allgemeine Schulordnung für die deutschen 
Normal-, Haupt- und Trivialschulen in den sämmtlichen kaiserlich-
königlichen Erbländern. Wien. 1774 című munkájában jelent meg, amely a 
magyar népoktatás megújításának is alapjául szolgált (Szakál 1934).

1777. augusztus 22-én Mária Terézia kiadta a magyarországi ok

tatásügy átfogó szabályozását jelentő Ratio Educationis totiusque Rei 
Literariae per Regnum Hungariae et Provincias eidem adnexas. Tomus I. 
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Vindobonae. Typis Joan. Thom. Nob. de Trattnern. MDCCLXXVII (ma

gyar elnevezése: A nevelés- és oktatásügy rendje Magyarországon és kap-

csolt tartományaiban. I. kötet. Bécsben. Nemes Trattnern János Tamás, Ő 
Cs. Kir. Szent Felségének Nyomdásza és Könyvkiadója Betűivel. 1777) 
(Friml 1913). Szerzői: Ürményi József (1741–1825), az udvari kancellá

ria tanácsosa; Tersztyánszky Dániel (1730–1800), levéltáros, könyvtáros, 
lapszerkesztő; Makó Pál (1723–1793), matematika- és fizikaprofesszor; 
Kollár Ádám (1718–1783), jogász, történész és nyelvész, a Bécsi Udvari 
Könyvtár igazgatója (Fináczy 1902; Kardos–Kelemen 1996).

A felvilágosult abszolutizmus politikai szellemében a reform fő fel
adata az analfabetizmus felszámolása, a lehető legtöbb gyerek bevonása az 
oktatásba. Az oktatás rendszere, amely eddig az egyháznak volt alárendel
ve, első alkalommal kerül az állam fennhatósága alá.

A Ratio lerakta a polgári tanügyigazgatás állami szervezetének alap

jait. Magyarország 9 iskolai tankerületre volt felosztva. A tankerületek 
székhelye (11.§): Buda, Pozsony, Besztercebánya, Győr, Pécs, Kassa, Ung

vár, Nagyvárad, Zágráb. A tankerület élén a tankerületi királyi főigazga

tó állt («Regii provinciales studiorum directores»), munkáját a népiskolai 
tanfelügyelő segítette (Friml 1913). Minden tankerületben «normál» négy

osztályos iskolák jöttek létre, amelyek például szolgáltak más népiskolák 
számára, ugyanakkor gondoskodtak a tanítók képzéséről is (Friml 1913, 
Kiss 1881). A népiskolai tanítók képzése néhány hónapig tartott, és speciá

lis szakvizsgák letételével fejeződött be (Kiss 1929, 24).
1782-ben az állami vezetés csökkentette Magyarországon a tan

kerületek számát hatra. A tankerületek székhelye: Buda, Pozsony, Kassa, 
Besztercebánya, Győr, Zágráb. Ez az adminisztrációs felosztás 1850-ig 
volt érvényben (Mészáros–Német–Pukánszky 2003). Kárpátalja a kassai 
tankerülethez tartozott.

Kárpátalján a tanítóképzés a népiskolák számára Bacsinszky András 
(1732–1809) munkácsi görögkatolikus püspök kezdeményezésére indult 
el (KÁL, F. 151, op. 5, od. zb. 558, folio 2; Kaminszky 1894). 1793-ban 
Popovics Demeter tanítót helyezik Ungvárra azzal a céllal, hogy szervezze 
meg a tanítók képzését a népiskolák számára. Idővel Popovics Demeter 
lesz a «normál» iskola első igazgatója. A tanfolyam öt téli vagy nyári hó

napig tart (Kaminszky 1894, Kiss 1929). 1805-ben Popovics Demetert ki
nevezik a kassai tankerület tanfelügyelő helyettesének (Kaminszky 1894).

1806. november 4-én I. Ferenc császár (Franz Joseph Carl von 
Habsburg-Lothringen, 1768–1835), aki 1792-ben lépett trónra, kiadatta a 
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második Ratio Educationis-t. A rendelet hat tankerületet jelölt ki: Buda, 
Pozsony, Győr, Kassa, Besztercebánya és Zágráb székhellyel; lehetőség 
nyílt az anyanyelvi oktatásra (Kardos–Kelemen 1996). A kárpátaljai okta

tási intézményeket továbbra is Kassa felügyelte.
1808–1831 között tanfelügyelő helyettes (Pro-Inspector), 1831–1835 

között pedig tiszteletbeli tanfelügyelő (Emeritus Pro-Inspector) Kricsfalusy 
György (KÁL, F. 151, op. 9, od. zb. 1408, folio 6). 1835-től Kricsfalusy 
Györgyöt követi Lucskay Mihály (1789–1843), történész, nyelvész, művé

szeti, oktatási és egyházi személyiség, aki 1838-ig gondoskodott a tanító

képzőről.
1839-ben az ungvári tanítóképző igazgatójának Csurgovics Jánost 

(1791–1862) nevezték ki, aki jelentős szerepet játszott az iskola szervezé

sében, valamint a tanítók képzésében a népiskolák számára. Rendelkezik 
az első intézményi pecsét elkészítésének érdekében, melyen Magyaror
szág címere szerepel latin felírással: Sigillum gr. cath. Scholae Praeparand. 
Ungvariensis 1841 (a szerző fordításában: A görögkatolikus tanítóképző 
pecsétje. Ungvár 1841) (Kaminszky 1894). 1834-ben az öthónapos tanfo

lyamot tízhónapos váltotta fel (Kaminszky 1894). Az 1843–44. tanévben a 
képzés – a királyi katolikus tanítóképzők mintájára – kétéves. A Helytartó

tanács 1844. május 9-én kelt 14698 sz. rendelete jóváhagyta a kétéves kép

zést az ungvári tanítóképzőbe (KÁL, F. 151, op. 9, od. zb. 1408, folio 17).
Az 1845-ben megjelenő iskolarendszer (Systema Scholarum) a ta

nítóképzést két évfolyamúra emeli, de meghagyja továbbra is a fő elemi 
iskolák kötelékében (Szakál 1934). 1845-ben hivatalosan magyar lett az 
ügyvitel nyelvezete a latin helyett; a latin volt eddig az időpontig érvény

ben a dokumentáció nyilvántartására (Kaminszky 1894). 1861-ben a kor
mányzat a német nyelvet igyekszik bevezetni, és csak azon oktatóknak 
hajlandó fizetni, akik németül tanítják tantárgyukat. Tiltakozásul a rendelet 
ellen 1861. november 26-án Csurgovics János lemond tisztségéről. 1862. 
szeptember 18-án Lichvártsik Mihály (Kaminszky 1894) teológiatanárt ne

vezik ki igazgatónak.
Az 1867-es kiegyezés új alapokra helyezte az Osztrák-Magyar Mo

narchián belül Ausztria és Magyarország kapcsolatát, s ugyanakkor eléggé 
tág teret biztosított a magyar közoktatás korszerűsítéséhez.

Az országgyűlés 1868 őszén tárgyalta és elfogadta Eötvös József val
lás- és közoktatásügyi miniszter javaslatát a népoktatás korszerűsítéséről, 
amely úgy vonult be a történelembe, mint az 1868. évi XXXVIII. számú 
törvény, azaz a népoktatási törvény (Lévay–Morlin–Szuppán 1893). E do

Csoóri Zsófia
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kumentum biztosította a népiskolák mellett a tanítóképzés törvényi szabá

lyozását. Báró Eötvös József tanítóképzője önálló szakiskolaként jelenik 
meg. A neveléstörténészek véleménye szerint az Eötvös József 1868. évi 
XXXVIII. számú törvény elfogadásával Magyarország megelőzte Európa 
számos országát.

A vizsgált időben Kárpátalja területén három tanítóképző működött: 
Ungváron a görögkatolikus tanító- és tanítónőképző intézetek; Munkácson 
állami tanítóképző intézet.

Az Ungvári Királyi Görög Katolikus Éneklész- Tanítóképezde 1872-
ben a népoktatási törvény szellemében felemelte a képzés időtartamát há

rom esztendőre (A vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministernek a közok

tatás 1872. évi állapotáról szóló s az országgyűlés elé terjesztett jelentése 
1874). 1883-ban Drohobeczky Gyula igazgatása alatt az intézet mellett 
megszervezték a gyakorlóiskolát is. 1899-ben Kaminszky Géza igazgatása 
alatt a kántortanítóképző-intézet lett négy évfolyamúvá (Kaminszky 1899).

Az Ungvári Görög Katolikus Tanítónőképző Intézetet 1902. szept
ember hó 14-én nyitotta meg ünnepélyes keretek között Firczák Gyula 
Munkácsegyházmegyei püspök. Addig a tanítónőjelöltek külön miniszteri 
engedéllyel az Ungvári Királyi Görög Katolikus Kántortanítóképző Inté

zetben magánúton vizsgáztak s ugyanott tették le a tanítóképesítő vizsgát 
is. A magyar királyi vallás- és közoktatásügyi minisztérium azonban 1900-
ban, 46781. sz. alatt külön szabályzatot adott ki a tanítóképesítő vizsgákra 
vonatkozóan, melynek 4. pontja kimondja: «Magánúton készülő jelöltek 
csak a nemüknek megfelelő intézetnél tehetnek vizsgát a vallás- és közok

tatásügyi miniszter engedélye alapján» (Csurgovich é. n.).
Nyilvánossági jogát már megnyitása évében megkapta. Ez az intézet 

a hét vármegyére kiterjedő egyházmegye görögkatolikus népiskoláit látta 
el tanítónőkkel. Élén Kaminszky Géza, az Ungvári Királyi Görög Katoli
kus Kántortanítóképző Intézet igazgatója állt. A képző 1912. szeptember 
1-ig váltakozó rendszerű, két évfolyamú volt, majd ettől kezdve négy év

folyamú, és ez az időszak a második igazgató, Melles Gyula tb. kanonok 
nevéhez fűződött.

1914-ben Munkácson megnyílt a Munkácsi M. Kir. Állami Elemi 
Népiskolai Tanítóképző-Intézet (KÁL, F. 1551, op. 2, od. zb. 18, folio 5). 
Az intézet alapításában Nedeczey János, a Bereg vármegyei Magyar Köz

művelődési Egyesület tagja kiemelkedő szerepet játszott. Az intézmény első 
igazgatóját, Szondi Jánost, 1914. június 11-én nevezték ki, aki addig a Kis

kunfélegyházi Állami Tanítóképző Intézet rendes tanára volt (Szondi 1915).

A PEDAGÓGUSKÉPZÉS FEJLŐDÉSÉNEK SAJÁTOSSÁGAI...
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Az első világháború idején Kárpátalja mindhárom pedagógiai intéz

ményében folyt az oktatás. 
A trianoni békeszerződés (1920. június 4.) értelmében Kárpátalját 

Csehszlovákiához csatolták. A Csehszlovákiához csatolt területeken az ösz

szes állami magyar tanítóképző intézet megszűnt, ill. szlovák tannyelvűvé 
vált. A munkácsi áll. képzőben ennek megfelelően 1919-től megszüntették 
a magyar nyelvű oktatást (KÁL, F. 1551, op. 2, od. zb. 39, folio 1). Az 
ungvári görögkatolikus fiú- és leányképzőben 1921-től ruszin nyelven ta

nultak, s ilyen tanítási nyelvű népiskolába nyertek képesítést. Aki magyar 
tanítási nyelvű népiskolában akart tanítani, annak rendszeresen kellett hall
gatnia magyar nyelvi órákat is, amely a két ungvári intézetben egyébként 
nem volt kötelező tárgy.

1939–1944 között a háborús európai helyzetben Kárpátalja újra ma

gyar fennhatóság alá került. A munkácsi állami és a két ugvári görög kato

likus képzőben az 1938–39-es tanévben beindultak a líceumi osztályok az 
1938:XIII. tc. értelmében.

A második világháborút követően Kárpátalját a Szovjetunióhoz csa

tolták, és ezzel egyúttal a pedagógusképzés egy új történelmi korszaka kez

dődött el.

Összefoglalás
A XVIII. század vége és a XX. század első fele közötti kárpátaljai pedagó

gusképzés fejlődésének vizsgálata lehetőséget nyújtott konkrét következ

tetések megfogalmazására. Kárpátalja olyan régió, amely Kelet- és Nyu

gat-Európa határán terül el. Történelme során sokféle politikai, gazdasági, 
kulturális, oktatási változást ért meg. Mindez rányomta bélyegét az oktatási 
rendszerre, valamint a szakképzésre is. Az eddigi kutatás eredményei bizo

nyítják, hogy Kárpátalján a tanítóképzés a megjelölt időszakban három fej
lődési szakaszon ment keresztül. A vizsgált időszakban területünkön három 
intézmény foglalkozott tanítóképzéssel: két tanítóképző Ungváron (férfi és 
női), mely a Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegyéhez tartozott, és egy 
állami tanítóképző intézet Munkácson.

A kutatás bizonyítja, hogy Kárpátalján a pedagógusképzés evolúció

ja a XVIII. század vége és a XX. század első fele között az akkori európai 
oktatási folyamat szerves része volt.
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Levéltári források
Kárpátaljai Állami Levéltár (KÁL), beregszászi részleg
Rövidítések és jelentésük:
F. – fond
op. – opisz (a levéltári egységek regesztáinak nyilvántartási könyve)
od. zb. – odinica zberihannya (levéltári egység)
folio – ukránul: árkus = lap
KÁL, F. 151 (A munkácsi görög katolikus püspökség anyagai, Ungvár), op. 5, od. zb. 558, 

folio 5.
KÁL, F. 151, op. 9, od. zb. 1408, folio 28.
KÁL, F. 1551 (A Munkácsi Állami Tanítóképző, Munkács), op. 2, od. zb. 18, folio 8.
KÁL, F. 1551, op. 2, od. zb. 39, folio 3.

Hivatkozott irodalom
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministernek a közoktatás 1872. évi állapotáról szóló 

s az országgyűlés elé terjesztett jelentése 1874. Budapest, Nyomatott a Magyar 
Királyi Egyetem Könyvnyomdában.

Csurgovich Gy. mb. igazgató (összeállította) é. n.: Az Ungvári Gör. Kath. Leányliceum-
Tanítónőképző Intézet és vele kapcsolatos Gyakorló Népiskola évkönyve az 1938/39. 
iskolai évről. Az intézet fennállásának 37-ik évében. Ungvár, Unio-Miravcsik Gy. 
Könyvnyomdájában.

Fináczy E. (1902): A magyarországi közoktatás története Mária Terézia korában. II. kö

tet: 1773–1780. Budapest, Magyar Tudományos Akadémia.
Friml A. (fordította, bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta) (1913): Az 1777-iki Ratio Edu-

cationis. Pedagógiai Könyvtár. I. kötet. Kornis Gy. (szerk.). Budapest, Kath. Kö

zépiskolai Tanáregyesület.
Kaminszky G. (1894): Emlék-album az Ungvári Kir. Gör. Kath. Éneklész-Tanítóképezde 

100 éves fennállásának jubileumára 1893–94-ik tanévben. Ungvár, Jäger Bertalan 
Könyvnyomdája és Könyvkötészete.

Kaminszky G. igazgató (közli) (1899): Az Ungvári Kir. Gör. Szert. Kath. Éneklész-
Tanítóképezde értesítője az 1898–99. tanévről. Ungvár, nyomatott a «Sz. Bazil-
társulat» Könyvnyomdájában.

Kardos J. – Kelemen E. (1996): 1000 éves a magyar iskola (996–1996). Balogh L. (szerk.). 
Budapest, Korona Kiadó Kft.

Kiss Á. (1881): A magyar népiskolai tanítás története. I. füzet. Budapest, Franklin-
Társulat Magyar Irod. Intézet és Könyvnyomda.

Kiss J. (1929): A magyar tanítóképzés statisztikai adatai. Magyar Tanítóképző, 1. pp. 22–35.
Lévay F. – Morlin E. – Szuppán V. (1893): A magyarországi népoktatásügy, kereskedelmi 
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Mészáros I.–Németh A.–Pukánszky B. (2003): Neveléstörténet. Bevezetés a pedagógia és 
az iskoláztatás történetébe. Budapest, Osiris Kiadó.

Szakál J. (1934): A magyar tanítóképzés története. Budapest, Hollóssy János Könyv
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Szondi J. (1915): A Munkácsi M. Kir. Állami Elemi Népiskolai Tanítóképző-Intézet I. érte-
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